

1060
王洪文同志二月九日在接見四川
大足汽車廠在北京學習班同志的講話

我没有什么准备，昨天，先念、登奎、江青同志给我讲，大足汽車廠同志要回去了，我觉得再忙也得見个，原因这个厂很重要，是国家的独生子，国家很需要大足汽車廠出的汽車，部队装备特别需要这个車，讲几句话希望有助于问题的解决。

这次同志们来北京，时间稍長了些点，但收获还是很大的，今天和第一次見面时，大不一样了，精神面貌变了，大足厂大有希望，是不是问题都解决了，没有斗争了？我看也不是。同志们回去以后，还会碰到各种问题。斗争还会有，有时甚至还很激烈，怎么办呢？同志们要按党中央的布置，把批林批孔^斗这个大方向抓住不放，不管有多大问题，都要通过批林批孔去解决，把全厂职工团结起来。

现在全国都要开展批林批孔，大足也不例外，这是解决大足问题的最大动力，回去后，首先把批林批孔抓起来，另外要注意防止阶级敌人的破坏捣乱。同志们觉得我们问题解决了，思想通了，大足厂也改变了面貌，但阶级敌人是不会甘心的，我们应该警惕，打击阶级敌人的破坏活动。这两条抓得好，就能把学习班取得的成绩，巩固起来发展下去。

各级领导要抓大事，就是要批林批孔，抓阶级斗争、路线斗争，联系四川的实际，要批梁兴初、陈××的错误路线。四川的许多问题是他们推行极左路线造成的，你们来的时候，一方要批，一方怕批，有顾虑。第一次接見时，不讲话，不敢揭矛盾。通过学习解决了，现

总装神西貌好了，所以还是要把批孔批孔这个头事抓紧，无论如何不准放松。有了共同敌人，共同目标，建设社会主义的方向就明了。所以还是抓批孔这个方向。刚才选恩同志讲，不要把仇恨记在阶级兄弟身上。群众之间，工人内部，要在毛泽东思想基础上团结起来。但对阶级敌人要批要斗，毫不客气，有些领导闹毒案搞怕了的，同志，对无产阶级文化大革命至今还有三气：不服气、泄气、怨气（整套同志掉话：主席在天津说，实际就是一气，不服气）文化大革命是主席亲自发动和领导的，你不服气是对谁？所以不要做一般的缺点错误，文化大革命到现在已经八年了，如果现在七、六八年不理解还是可以理解，我们党的十大都开过了，这些理解就不是一般的问题了，做为共产党人是跟无产阶级革命的问题，是无产阶级是反对革命的问题。希望还有三气的同志尽快转变立场，如果这是不服气，早晚就被群众打倒，要被历史抛弃。有人主张一切坏事都到文化大革命以后，这是不对的。这就是孔老二的思想，倒退、复辟的思想就是复礼嘛。我们主张的是搞三民主、有人想恢复到文化大革命以前的，什么新生事物都不要，这就是复辟。我们的前进还是倒退？我们是要前进的。对文化大革命是拥护还是反对，就是搞修正主义，这是搞资本主义、修正主义的问题。这个问题一定要解决，又还有没有搞不清楚，但这样的人，这样的思想一定是有的，这次批林批孔运动，要结合起来对文化大革命的态度问题，不是要股来买账吗？这就是一个被重要的实体。比如有人对取消基层平等平等那么感兴趣，这股从何而来？很值得研究。同志们的思想，有人就是要做反厂长、反干部、反

人老胳膊，叫他断不绝根！（先念：你看他对文化大革命多么仇恨！）修改党章时有人不主张画走资派这一段，说没有走资派了，当然是承认问题，那么，刘少奇、林彪林不林走资派？还有那位县委书记林不林？你们厂那位陈德志林不林？陈德志叫棍比变质份子也行。（先念：叫棍份子也行。）不但有斗争，仍然是斗斗数数，所以要批林批孔，继续解决这个问题。许多单位的问题解决了，我看一个重要的因素就是对文化大革命的态度问题没有解决，对第九、十次路线斗争问题没有解决。搞得不好就会使我们社会主义国家倒退变质。当然这里头有两大类不同性质的矛盾，要正确处理，但问题要解决。反对文化大革命的谣言是很多的，各地都有，有的人讲文化大革命是一场误会，这是很反动的。同志们要这一派那一派，在工人阶级内部，不管是一人，还是干部，都要通过批评和自我批评，大家团结起来，把矛头指向林彪和他的帮老孔老二，狠批他们，狠批他们反对文化大革命的谣言和诡辩。我没有准备，主要来看大家，讲的不对可以批评，也可以贴大字报，希望大家快快地搞上去，早出汽车。（仅供参考）

济南五人·翻印

一九七四·三·四